

ТУРИЗМ И РАЗВИТИЕ ЕГО ПО ИССЫК-КУЛЬСКО-НАРЫНСКОМУ РЕГИОНУ.

КУКАНОВ А.К., КУКАНОВА Ч.А.

После долгих лет путешествия по восточным стран (с Аппенина до Кассая) служаний флорентийского торгового дома Барди Франческо Пеголетти в 1355 году выпускает работу, где наряду с другими важными сведениями описывать схему своего маршрута. В последствие этот путь станет дорогой взаимной связи многих народов Запада и Востока. Позднее, в 19 веке по предложению географа, специалиста по орографии Азии Фернандо фон Рихтгофена (1833-1905 гг.) этот путь стали называть «Великий шелковый путь». Завоевание большей части Евро Азии Александр Македонский изменил границы отдельных государств. Покоренные европейские страны вынуждены были сотрудничать и обцаться с Азиатскими странами. Разные цивилизации стали переливать друг в друга свои познания. Главной нитью соединяющие эти сосуды стало Великий шелковый путь. Если сравнить нынешнюю сеть железных дорог, автомобильных магистралей с караванными тропами Великого шелкового пути древности, то будет видно, что они совпадают и оценивается как самая удобная дорога во всех отношениях.

Средняя Азия, в которой территория Кыргызстана светится почти как фокус, расположенный между Китаем и Индией на Востоке, Европейским миром на Западе, Волгой и Сибирью на Севере, почти тысячелетия стало на пересечение великих торговых путей, мировых цивилизаций, культур и дипломатии.

Тюркский участок Шелкового пути имел магистральное значение, что привело к возникновению, а затем и экономическому росту, расцвету многочисленных городов, торгово-ремесленных поселений, караван-сараев, живших заботами Шелкового пути.

В истории первопроходцем Великого Шелкового пути считают китайца Чжан Цяня (жившего в 1 веке до нашей эры), который был послан с дипломатической миссией к народам, кочевавшим по территории современного Кыргызстана (юеджи, усунь). В период западно-тюркского каганата, в который входила и территория Кыргызстана, здесь побывал один из выдающих путешественников мира - Суань Цзянь (600-664гг.). Через перевал Бедел, он входит в районы Центрального Тянь-Шаня, оттуда на побережья озера Иссык-Куль. В разные годы бывали здесь Чан-Чун (1221-1223 гг.), Ибн Хордадбек (9-10 в.в), Гардизи (11 в.) и другие путешественники, исследователи далекого прошлого, которые давали историко-этнографические и географические сведения о кыргызах, о разного рода достопримечательностях, неповторимой природной особенности.

Особенно воспевали красу земную нашей горной страны и достопримечательность местного населения наши земляки, великий танский поэт Ли Бо- уроженец Суйе-Суяба (ныне город Токмок), Жусуп Баласагын (Чуй) и Махмуд Кашгари (ныне Барскоон). Суань Цзянь описывает озеро Иссык-Куль: « озеро длинее в протяжении с востока на запад и короче с юга на север». Со всех сторон окружено оно горами и принимает в себя множество речек. Цвет воды зеленовато-черный, а вкус одновременно соленый о горький. Широкие волны то растираются огромными ровными волнами, то воздымаются и стремятся с неудержимой силой, сравнивая даже с «драконами» и «чудовинами» Махмуд Кашгари выпустил в Багдаде трехтомный энциклопедический словарь. Приложением к нему явилась круговая карта мира, где в центре ее поменены Средняя Азия, Тянь-Шаньская горная система, озеро Иссык-Куль.

Таким образом, уникальная природа живописные горы Кыргызстана с богатыми этнографическими ресурсами, «жемчужина» Ала-Тоо- озеро Иссык-Куль становится

известным преобладающей части населения цивилизованного мира, постоянно вызывая их внимание, а среди посетителей - восторг.

Поэтому, в республике, особенно в последние годы, становится актуальным развитие индустрии туризма. В государственном масштабе Правительством изданы несколько нормативно-правовые акты, способствующие организации и развитию туризма и курортно-рекреационных объектов.

Указом президента Кыргызской Республики (22 декабря 2000 г.) 2001 год объявлен Годом поддержки и развития туризма, «в целях создания благоприятных условий для развития и формирования современной индустрии туризма Кыргызской Республики, а также учитывая важное социально-экономическое значение туристической отрасли для страны в целом».

Сегодня туристическая индустрия охватывает не только Европу, которая является традиционным центром, но и страны Америки, Африки, Азии и Австралии. И это не случайно, туризм для мирового сообщества давно является одной из наиболее доходных и интенсивно развивающихся отраслей, приносящий около 10 % валового дохода. Если в 1950-е годы поступления от мирового туризма составляли 2,1 млрд. долларов США (всего туристов 23,3 млн. человек), то в 1998 г. уже 444,7 млрд. долларов США (625,2 млн. человек).

Во многих странах туризм входит в тройку ведущих отраслей страны, и имеет важное социальное и экономическое значение, так как:

- увеличивает местный доход;
- создает новые рабочие места;
- развивает все отрасли, связанные с производством туристических услуг;
- развивает социальную и производственную инфраструктуру в туристических центрах;
- активизирует деятельность центров народных промыслов и развитие культуры;
- обеспечивает рост уровня жизни местного населения;
- увеличивает валютные поступления.

Следует особо отметить, что такое влияние ее на экономику государства происходит лишь в том случае, когда туризм в стране развивается всесторонне, параллельно и во взаимосвязи с другими отраслями социально-экономического комплекса.

Остановимся на основных понятиях и определениях туризма как сферы деятельности. Для того, чтобы установить значение туризма и понять сферу его деятельности, необходимо прежде всего выделить различные группы субъектов, которые взаимодействуют в туризме.

1. Туристы - это люди, которые испытывают различные психические и физические потребности, природа которых определяет направления и виды участия их туристической деятельности.

2. Организации, имеющие товары и услуги для туристов. Это предприниматели, которые получают в туризме прибыли, предоставляя свои товары и услуги с учетом спроса на туристическом рынке.

3. Местные органы власти (айыл окмоту), заинтересованные в получении доходов в виде налогов, поступающих в местный бюджет.

4. Принимающая сторона, заинтересованная в занятости населения. Для этой группы важным является результат взаимодействия с туристами (как внутренними, так и иностранцами).

Таким образом, туризм - это совокупность явлений и взаимоотношений, возникающих при воздействии туристов, поставщиков, местных органов власти и местного населения в процессе туристической деятельности. Туризм и путешествие почти идентичные понятия, но между ними имеется разница. Путешествие - это перемещение людей во времени и в пространстве, а человек, совершающий ее - есть путешественник или посетитель.

В путешествиях переменяются : отдельные индивидуумы, группы лиц, объединенных единым интересом и целью- экспедиции, в составе которых могут быть сотни или тысячи специалисты, а также мигранты и переселенцы. Для отдельных народов (цыгане, кочевые племена белунджи, бедуины) – это образ жизни, установившейся веками.

Законодательство некоторых стран дает четкое определение этому термину. Так, бюро переписей США дает следующее определение:

Путешествие-это «перемещение более чем на 100 миль от места постоянного проживания» и «или вне города на одну или более ночей».

Туризм-Это временное перемещение людей с места своего постоянного проживания в другую страну или местность в пределах своей страны в свободное время в целях получения удовольствия и отдыха, оздоровительных, гостевых, познавательных или в профессионально-деловых целях, но без занятия оплачиваемой работой в посещаемом месте.

В зависимости от составляющих услуг и обслуживаемых категорий населения различают внутренний и международный туризм.

Внутренний туризм - временный выезд граждан с постоянного места жительства в другие места в пределах национальных границ страны.

Международный туризм – организованная деятельность туристических организаций, связанная с предоставлением туристических услуг и продукта иностранным туристам. Отсюда делят : въездной туризм- предоставление услуг и продукта на территории страны и выездной- предоставленная их за рубежом.

Национальный туризм – совокупность деятельности в сфере внутреннего выездного туризма, т.е. обслуживание туристов своего государства.

Плановый туризм – любые виды туризма, разрабатываемые и реализуемые организаторами туризма- туроператорами. Она регулируется государством.

Самостоятельный туризм – туризм, осуществляемый на добровольной самодеятельной (любительской) основе. Она основывается на деятельности добровольных туристических объединений, союзов и турклубов, которые издают собственные нормативные акты, регулирующие туристическую деятельность, проводят походы, турслеты и другие.

Социальный туризм – разновидность туризма, субсидируемая из средств, выделяемых на социальные нужды.

В отличие от понятия путешествие и туризм, имеется понятие рекреация – расширение воспроизводства сил человека (физических интеллектуальных и эмоциональных). Иначе, рекреация - есть деятельность людей, занимающихся созданием и персональным использованием свободного времени.

Перечисленные виды туризма вместе с маркетинговой службой и с остальными сложными службами в комплексе составляют туристическую индустрию.

В развитии туристической индустрии Кыргызстана в перспективе огромная роль принадлежит городу Балыкчы, расположенное на важном участке Великого Шелкового пути, охватывающей туристическо- рекреационные ресурсы Иссык-Кульской и Нарынской областей. А также выгодное географическое расположение на перечислении трех областей (Иссык-Кульской, Нарынской и Чуйской) на берегу озера Иссык-Куль; наличие автомобильного и железнодорожного транспорта, близость Международного аэропорта «Тамчы»; доступность и хорошее качество связи (телефонной, телеграфной, КАТЕЛ, БИТЕЛ, ФОНЕКС), мягкий климат; близость к живописным мастерам гор (унельям, высокогорным лугам и др.)

Здесь должно организоваться туристический приемник-распределитель, включающий в себе :

-гостиничный комплекс, приемный пункт туристов, откуда и будут начинаться туристические маршруты;

-социально-бытовой комплекс: сауна, парикмахерская, бар-рестораны;
-профессиональный лицей по подготовке менеджеров по туризму, обслуживающего персонала не только туристических комплексов, но и для обеспечения кадрами индустрии туризма, расположенного на побережье Иссык-Куля.

Будут организованы три туристических маршрута:

-один по северному побережью Иссык-Куля, с одно- или двухдневным посещением и отдыхом в горных уэльях южного склона Кунгей-Ала-Тоо, с включением заповедных мест на северном склоне Кунгей-Ала-Тоо; в Чон-Кеминской долине; и т.д.

-второй маршрут по южной акватории Иссык-Куля и по северному склону Тескей Ала-Тоо;

Эти маршрута начинаются из г.Балыкчы и описав круг, оканчивается в приемнике-распределителе;

-третий маршрут будет отправляться в сторону Нарынской области с посещением высокогорных живописных мест Кол-Укок. Чон-Туз в Кочкорском районе, озеро Сон-Куль и через перевал Долон (с ночевкой) в город Нарын, дальше в Ат-Баши с посещением Кошой-Коргон, Таш-Рабат и т.д.

По всем маршрутам, как по южному, так и по северному направлениям Иссык-Куля, включая Нарынское направление, должны созданы и благоустроены несколько туристических приютов и площадок для кратковременного отдыха с полным пансионом и легким завтраком.

По всем маршрутам будут сопровождать квалифицированные тур. Менеджеры, гиды, которые будут обеспечивать безопасность на дорогах, досуг туристов и следить за состоянием их здоровья.

Северо-восточное направление туристического маршрута начинается с г.Балыкчы. Пешим ходом туристы пройдут через перевал Калмак-Ашуу и попадут в одноименное село, расположенное в Чон-Кеминской долине, где и будет находиться туристический приют №1

Этот участок маршрута будет пролегать через западную оконечность горы Тескей Ала-Тоо, окаймляющую севера озеро Иссык-Куль (см. схему). С перевала Калмак-Ашуу будет видна панорама озера во всей своей красе, с западной стороны- Боомское уелье, а с севера- Чон-Кеминская долина.

Спустившись, туристы после отдыха могут полюбоваться горной речкой Чон-Кемин, берега которой поросли густотой кустарников и травой. Эта долина являлась летним пастбищем и местом жительства знаменитого кыргызского батыра Шабдана Жантаева.

Дальше путь туристов будет продолжен вдоль речки Чон-Кемин на восток до ее истоков, где будет расположен приют №2 недалеко от дороги Чолпон-Ата – Алма-Ата.

Участок между приютами №1 и 2 даст возможность познакомиться с уникальной природой Чон-Кемина: хвойными лесами на склонах гор, со смешанными лесами вдоль речки, где водятся дикие кабаны, медведи. Но самым интересным для туристов будет ряд маленьких горных озер.

Следующий отрезок маршрута проходит опять через перевал Кунгей-Ала-Тоо по дороге Алма-Ата – Чолпон-Ата на высоте около 3000 метров. Здесь откроется панорама озера Иссык-Куль. С перевала виден и южный берег. На пути можно увидеть фауну высокогорья: ильбирса, козерога, барана Марко-Поло, горную индейку (улар) и др. (Общая протяженность участка от г. Балыкчы до с. Орнок около 65 км.)

Спустившись с перевала на основную трассу, туристы проедут через г. Чолпон-Ата до туристического приюта №3, расположенного в Семеновском уелье.

Именно здесь расположена турбаза «Кырчын». Туристы здесь могут любоваться альпийскими лугами и Тянь-Шанскими елями, горными речками и т.д. Они могут сделать короткие конные туры, испробовать свежим кымызом.

На берегу озера расположен заповедник – охотничьи угодья, где располагается приют №4.

Здесь туристы будут иметь возможность принять воздушные ванны и искупаться в озере, отдохнуть в охотничьем домике, где проводил время, будучи руководителем компартии и СССР Н.С.Хручев, ген.секретарем Л.И.Брежнев.

Рыболовы могут заняться своим любимыми хобби. Отсюда дальнейшее движение приведет к приюту №5, расположенному на джайлоо Каркыра на высоте около 2000 метров. Это летнее пастбище расположено на границе с Казахстаном. Уникальность заключается в относительной равнинности. Именно отсюда видна вершина величайшей горы Хан-Тенгри, высота которой 6995м и находится исторический памятник Сан-Таш. По пути к приюту можно будет полюбоваться склонами гор, покрытым лесами и ложбинами, где растут кустарниковые растения.

После Каркыра туристы прибывают в приюты №6, 7, 8, которые расположены в живописнейшем уголке Иссyk-Кульской котловины, покрытой эндемичными лесами. Уникальность проявляется в горной речке с водопадами, горячими источниками и своеобразием флоры и фауны.

Следующая остановка в приюте №9 в верховьях реки Джети-Огуз, недалеко от республиканского курорта «Джети-Огуз». Туристы пешим ходом или на лошадях могут пройти и насладиться красотой Джети-Огуза, начиная от скалистых гор «Джети-Огуз» («семь быков») и лесных массивов до равнинных

склонов (приют №10- Кок-Жайык), поросшими присуцей только кыргызским гористым местностям растительностью.

Это место было любимым первого в мире космонавта Юрия Гагарина, сюда приезжают почти все космонавты. Ене более интересным представляется ущелья Барскаун (родина Махмуда Кашгари- мыслителя-энциклопедиста 9 века). Эта местность (приют №11) представляет собой живописнейший уголок Иссyk-Кульской котловины, территория которого покрыта эндемичными лесами и другими растительностью. Уникальность проявляется в горной речке с экзотическими водопадами и особенностями флоры. Спустившись снова к основной трассе, туристы возвратятся в г.Балыкчы.

Особый интерес для туристов представляет Нарынское направление, где будут располагаться еще пять туристических приюта: недалеко от г. Нарын, вверх по течению реки Нарын (у водопада), в ущелье Салкын-Тёр, на северо-западе села Ат-Баши, у Караван-Сарая «Таш-Рабат», находящегося на знаменитом «Шелковом пути», высокогорное озеро Сон-Кёл (направо в с.Сары-Булак по трассе Бишкек-Кочкор-Торугарт) Помимо всего этого туристы будут приезжать города Чолпон-Ата, Каракол, Нарын, где имеются множество памятников истории и культуры; на окраине г.Чолпон-Ата, на склоне горы и в верховье с.Баат расположены поля, усеянные камнями с древними письменами и изображениями. В Чолпон-Ате имеется богатый краеведческий музей с уникальным фондом. Каракол является самым зеленым городом республики, со знаменитым парком с пирамидальными серебристыми тополями, на юге города имеется лыжная база. Из исторических памятников можно отметить памятник великому русскому ученому-путешественнику Н.М.Пржевальскому. Город считается портовым и является областным центром Иссyk-Кульской области Кыргызской Республики.

Эти разработки составляют начальную стадию развития туризма в Иссyk-Кульском и Нарынском регионах. В дальнейшем будут уточнены маршруты и дополнены еще более привлекательными приютами.